

传递温情 爱在延续

平东退役军人先锋志愿服务特种大队“爱心”志愿服务队再度为患病“战友”募捐

本报讯(记者 黄铎)声声问候暖人心,句句嘱托传真情。8月25日,平东退役军人先锋志愿服务特种大队“爱心”志愿服务队,带着满满的关怀与温暖的“善款”,再次专程前往平桥区平东街道袁寨村探望身患癌症的退役军人张贤君,对其进行慰问,用实际行动诠释了尊崇军人的社会风尚。

张贤君,2013年在广东省汕尾市武警消防支队服役,在服役期间刻苦训练,多次受到表彰,为国防事业奉献了青春与汗水。退役后,他始终保持军人本色,服务地方建设。不幸的是,他先后被确诊患有淋巴瘤和白血病,高昂的治疗费用给其家庭带来了沉重的经济负担和精神压力。今年5月份,平东退役军人先锋志愿服务特种大队就曾经发起爱心募捐,

到张贤君父母种植的西瓜地,帮助销售西瓜,缓解他的经济压力。

平东退役军人先锋志愿服务特种大队,时刻关注着张贤君的病情。近日,得知他病情复发了,“爱心”志愿服务队立刻提出了捐款倡议,队员们慷慨解囊,社会各界爱心人士也积极响应,短短时间内便筹集了“善款”以及物资达3500元。这笔凝聚着战友关爱的“善款”,将用于支持张贤君的后续治疗与康复,希望能助其渡过难关。

“爱心”志愿服务队来到张贤君家中,详细询问了他的病情、治疗进展以及家庭生活状况,耐心倾听他的军旅故事和当前面临的困难,并鼓励他保持乐观心态,树立战胜病魔的信心,也表示愿意为他提供力所能及的帮助。

“感谢你们没有忘记我们

这些老兵!这份情谊比金子还珍贵。”张贤君及其家人对“爱心”志愿服务队的“雪中送炭”感动不已,并表示社会各界的关爱给予了他们巨大的精神鼓舞。

平东退役军人先锋志愿服务特种大队负责人张军告诉记者,退役军人是国家的宝贵财富,他们为保卫国家做出了巨大牺牲。我们通过再次发起爱心募捐,希望不仅能帮助到张贤君,更能营造全社会关心关爱退役军人的良好氛围,让尊军崇军的光荣传统持续传承。

此次慰问活动,不仅给予了困难退役军人物质上的支持,更带来了精神上的慰藉,深刻体现了军民鱼水情深和社会大家庭的温暖。“爱心”志愿服务队以实际行动书写了新时代的雷锋故事,展现了社会的正能量与担当。

及时填平道路坑洞 保障群众安全出行

本报记者 马童

“路上的这个大坑,太危险了,已经有人摔了!请赶紧围起来修好它!我每次见人路过都捏一把汗。”靳女士在电话中满是焦急与担忧。

8月21日,平桥区明港镇靳女士向市12345政务服务便民热线反映,该镇中山街美宜佳便利店门口的道路,近日被重载货车碾开了一个长宽约半米、深达1米的坑洞,为保障群众出行安全,请及时对坑洞进行处置。

工单很快下达到平桥区政府,接到指令的市政人员随即赶到现场。

坑洞四周很快立起醒目的红色警示围栏,围栏上“前方危险,请绕行”的告示牌为过往行人圈出了安全距离。

8月22日,施工队进入修复路面。破碎锤沉稳地击碎坑洞边缘松动的路面,铁锹将淤积的泥水与碎石清理干净,混凝土被迅速倾倒入坑……半天工夫,中山街路面的坑洞完成修复。

8月26日,平桥区委市政人员回访了靳女士。靳女士说:“施工人员效率很高,很快修复了坑洞。街坊邻居轻松往来,再不必小心绕行了。”

论“扫街”在数字时代的不可替代性

张方志

当下,在算法推送、热点聚合与社交媒体爆料构筑的信息生态中,新闻生产的传统范式正经历深刻重构。一种观点认为,“扫街”——这种昔日记者以双脚丈量土地、用双眼观察市井、凭借人际交谈获取线索的方式,已然被效率至上的数字工具所超越。然而,作为一名常年奔走于新闻采访一线的新闻人,笔者的实践深刻昭示:尽管技术赋予了新闻从业者触达海量信息的便捷,但“扫街”这一看似传统的方法,非但没有过时,反而在信息爆炸时代,愈发闪耀其不可替代的独特价值。它不仅是新闻线索的源泉,更是一种深植于新闻专业主义内核的认识论、一种维系新闻与社会血肉联系的社会学以及一种彰显新闻人文温度的伦理学。

一、认识论视角:“扫街”与亲身体验中的真相探寻

从新闻认识论的维度来看,新闻生产本质是一个探寻与建构真相的过程。数字技术为我们提供了前所未有的信息广度,但其底色是虚拟与抽象的。网络信息往往是经过多重筛选、标签化甚至算法扭曲的二手现实,其背后是点击率、流量与商业逻辑的共谋。记者若仅沉浸于此,虽能高效捕获显性的“热点”,却极易与基层社会肌理中那些沉默的、未编码的、尚未浮出水面的“潜热点”失之交臂。

“扫街”则代表着一种截然不同的认知路径:它是一种具体化的实践。记者通过身体力行的走访、观察、交谈,调动全部感官去直接感知现场的温度、气息与细微脉动。这种“在场性”是任何远程技术无法复制的。正如笔者通过扫街撰写的《曾瑞平:唱红歌的95岁老人》与《探访申城老地名由来系列报道》等内容,它们并非源于网络热搜,而是来自街巷阡陌、流露于市民的眉头眼额之间。这些线索是“湿漉漉”的,附着着

具体时空中的情感与探索。

我们身处的社会是一个复杂的场域,其运行逻辑和真实状况远非数据所能完全表征。记者通过“扫街”亲身进入这个场域,才能获得一种“实践感”,从而洞察事件背后的深层社会结构与行动逻辑。这种基于一线感知的发现,确保了新闻线索的原真性与独特性,为新闻报道打下了坚实的事实基石,有效避免了悬浮于空中的“伪真实”。

二、社会学视角:“扫街”作为构建社会毛细血管网络的纽带

新闻社会学强调,新闻机构是社会系统的重要组成部分,其功能远不止于信息传递,更在于维系社会整合、推动公共议题设置与实现社会监督。在数字时代,虽然技术平台极大地拓展了信息的传播范围,但其“连接”的本质往往是基于兴趣和算法的“弱连接”,甚至可能加剧信息茧房与社会群体的割裂。

“扫街”在这一层面扮演着无可替代的“社会毛细血管”角色。当记者深入社区、街道、乡村,与各行各业的普通人进行面对面交流时,这实质上是在编织一张密集的本地社会网络。这个网络由普通市民、居委会干部、学校老师、小店业主、商贩、出租车司机等无数节点构成,他们是社会最敏感的神经末梢。记者通过日常的“扫街”维护这一网络,从而能够持续、稳定地接收来自社会最基层、最原初的信号。

从事新闻行业十余年,笔者获得的诸多线索,采写的众多“身边人身边事”,正是源于这张用心维系多年的信任网络。民众愿意向一个经常出现的、可信赖的记者倾诉烦恼、反映问题,因为他们相信记者能为其“代言”。这个过程本身就是新闻媒体公共性的生动体现。它让媒体重新嵌入社会,而非悬浮其上,从而能够敏锐地捕捉到那些关乎民众切身利益、真正需要进入公共领

域的议题。这正是新闻媒体履行社会守望者功能的基础,它确保了新闻选题不致脱离社会的真实需求。

三、伦理学视角:“扫街”蕴含的人文关怀与弱势群体赋权

在效率至上、流量为王的部分市场逻辑驱使下,数字新闻业有时会不自觉地偏向奇观事件和能带来巨大流量的议题倾斜,而真正需要被关注的弱势群体与边缘议题反而面临“数字失语”的风险,这在伦理学上构成了正义的缺失。

“扫街”内在地蕴含了一种以人为本的新闻伦理。它要求记者走向人群,尤其是走向那些不擅长使用网络、缺乏话语权的普通民众和弱势群体。这种“走向”本身就是一种关怀的姿态和伦理的选择。当笔者在扫街中发现类似《房子原本买在5楼后无故被卖主调到六楼——高先生的不可承受之“高”》与《工地施工阻断下水道 居民院落变池塘》时,其意义不仅仅是发现了一个新闻线索,更是为普通人提供了话筒。

通过记者的笔,个体的经历得以转化为公共议题,私人的困境触发了社会的集体善意与制度回应。这实现了新闻对弱势群体的某种“赋权”。与之相对,单纯依赖网络,很可能只会重复强化既有的权力与话语结构。“扫街”因此成为一种对抗数字鸿沟、守护社会公平正义的积极新闻实践。它确保了新闻的关怀视角能够向下凝视,让报道充满人文温度,最终实现解决问题的实质性善治效果。

四、数字时代“扫街”的范式革新与价值重塑

强调“扫街”的不可替代性,绝非意味着对技术的拒斥。恰恰相反,真正的关键在于如何实现“扫街”这一传统手法在数字时代的范式革新与价值重塑。新时代的“扫街”不应是孤立的,而应与数字工具形成深度协同。

记者可以借助网络数据发现宏观趋势或潜在关注点,继而带着问题深入街头巷尾进行验证与深挖;也可以在“扫街”过程中获取一线线索后,利用数字工具进行背景资料的快速核查、数据可视化呈现以及扩大报道影响力。线下“扫街”与线上拓展,构成了一个“发现-验证-深化-传播”的增强回路。数字技术为“扫街”插上了翅膀,但飞翔的方向和赖以起飞的空气,仍来自记者对现实世界的深刻感知与理解。

因此,当今的新闻从业者应成为“两栖”人才:既是精通数字工具的“数据分析师”,又是扎根现实的“社会调查者”。我们需要的是“鼠标”与“脚板”的结合,“大数据”与“微观察”的互补。唯有如此,新闻业才能在信息的海洋中不至于迷失,既能拥有天空般广阔的视野,又能保持泥土般厚重的真实。

总之,在技术光环日益炫目的今天,我们更需一份冷峻的思考。“扫街”之于新闻业,绝非一种过时的、低效的采集手段,它是追求新闻真实的根本要求,是新闻社会学中媒体嵌入社会、履行公共职能的关键纽带,也是新闻伦理学上彰显人文关怀、守护社会正义的价值选择。它保障了新闻不致沦为悬浮于空中的数字碎片,而是始终保持与大地的、与人民的血肉联系。

脚下的泥土,或许沾污鞋履,却最能孕育真实的力量;街巷的喧嚣,虽然纷繁复杂,却最饱含生活的真相。作为新闻人,我们当始终铭记:技术迭代的目的是为了更好地“抵达”,而非“离开”。抵达现场,抵达人心,抵达真相。无论时代如何变迁,“扫街”所代表的这种深入基层、直面现实的职业精神,永远是新闻行业的立身之本与尊严所在。它要求我们永葆对世界的好奇,对人民的关切,以及——脚下有泥,心中有光。(作者单位:信阳日报社)